

乐山“中国绿色硅谷”

# 向“新”而行 四川省乐山市 奋力书写高质量发展新答卷

三江源头，“中国绿色硅谷”生机勃勃。光伏龙头企业通威股份在乐山追加投资200亿元，乐山南500千伏输电工程建成投运，今年1月至10月晶硅光伏产业实现产值超700亿元、同比增长22.3%……植根于全国多晶硅发源地和四川多晶硅主产地，晶硅光伏产业在四川省乐山市这片丰沃的土地上拔节生长。

初冬时节，乐山处处生机盎然，热潮涌动，以晶硅光伏为代表的特色优势产业展现新意浓、韧性强、活力足的蓬勃态势。

今年以来，乐山坚持“产业强市、旅游兴市”，全面融入成渝地区双城经济圈建设，有力实施经济高质量发展倍增计划、先进制造业发展倍增计划、重大项目投资倍增计划、民营经济发展倍增计划“四个倍增计划”，深入推进新型工业化，加快建设以实体经济为支撑、体现乐山特色的现代化产业体系，不断塑造发展新动能、新优势，高质量发展迈出坚实步伐。



黑竹沟国家森林公园原始森林

## 先进制造业集群“出新”

乐山市五通桥经济开发区光伏产业园内，车间热火朝天，项目全力推进，园区建设如火如荼……这是置身“中国绿色硅谷”每天都能见到的繁忙景象。

永祥股份扎根乐山21年，与乐山晶硅光伏产业一起成长。多年来，永祥股份以创新驱动发展，立足行业变化，稳健前行，目前，公司自主研发的“永祥法”已更新迭代至第八代，研发储备到第九代，已实现电子级多晶硅批量供货。今年前10个月，永祥股份乐山基地高纯晶硅产量超过13万吨，产值超过150亿元。

乐山协鑫科技10万吨颗粒硅生产线上，一粒粒绿豆大小的颗粒硅源源不断地出料。项目采用硅烷流化床法技术，在降本和降碳方面具有独特优势。

近年来，乐山晶硅光伏产业领域先后攻克多项关键共性技术，形成各类自主专利500余项，其中，高价值发明专利67项，80%以上的专利已实现转化。

乐山坚定不移把晶硅光伏产业作为重点工程，全力打造世界级先进制造业集群。目前，全球光伏行业龙头企业已有7家在乐山投资，产业链向电池片环节迈进，今年有望形成千亿级产业集群。

位于乐山市夹江县的九〇九基地被誉为“中国核动力工程的摇篮”，发出了我国第一度核电。在夹江核技术应用产业园内，6个核技术应用项目正加快推进，着力构建“堆、源、素、药”全产业链，打造“中国堆谷”。

坚持工业挑大梁、制造业扛大旗，乐山精心培育壮大晶硅光伏、核技术应用、绿色化工、新型建材、食品饮料五大特色优势产业集群，推动全市工业经济提质增效。今年前10个月，全市规模以上工业企业实现营业收入1677.9亿元，总量居全省第5位，是近10年来最好位次；实现利润509.2亿元，居全省第二位。前三季度，工业占全市地区生产总值比重达36.0%，其中，制造业占地区生产总值比重达30.9%，工业对经济增长的贡献更加凸显。

## 文旅深度融合“上新”

前不久，两场大型活动让乐山备受瞩目。第十届四川国际旅游交易博览会步入第十个年头，已成为全国有较大影响力的国际旅游专业品牌展会；第六届乐山大佛旅游文化节时隔十年再次举办，乐山大佛这张“文旅名片”愈发闪亮。

今年以来，乐山推进“12412”现代旅游体系建设，持续抓项目、出产品、育品牌，加快建设具有国际范、中国味、巴蜀风、嘉州韵的世界重要旅游目的地。

连日几场大雪开启了峨眉山冰雪旅游季，吸引了八方游客。在距离金顶不远的雷洞烟云星空营地，营地管理方结合峨眉山四季美景和个性化旅游消费新趋势，打造更舒适的住宿体验。营地开放一年多来，客流量稳步增长，旅游淡季入住率也稳定在75%以上。

除了重点景区推陈出新，乐山还全力推动文旅深度融合。乐山积极培育研学旅游、康养旅游、数字旅游等新业态，推出美食旅游、月光旅游、红色旅游等新产品、新线路、新场景，游客停留天数从过去的0.5天延长至2.36天。

随着“乐山味道”在网络平台上持续“飘香”，乐山美食正转化为游客“留量”和销售增量。位于市中区的乐山味道·川菜预制菜产业园预计今年底完成主体施工。园区围绕乐山本地蹄脚牛肉、甜皮鸭、钵钵鸡等特色美食开发、研制预制菜产品以及调味品，打造全省首个川菜预制菜产业园。

同时，乐山市通过节假日免费开放企事业单位停车场、设置“心连心旅游服务岗”等举措，充分展现旅游城市的魅力。今年中秋、国庆假期期间，全市开放的40家国家A级旅游景区累计接待游客229.12万人次，实现门票收入4761.16万元。

## 农业全链条升级“焕新”

时值初冬，乐山市峨眉山市双福镇6万亩茶园里青葱依旧。双福镇地处峨眉山市国家级现代农业产业园区中心区，拥有大西南茶叶交易市场，茶叶年交易量超百亿元。

山上种茶、山下制茶。在这里，一片茶叶串起一条绿色产业链，实现了标准化种植、农产品加工、茶机制造、电商销售、旅游研学全产业链联动。

以茶兴业、以茶富农。目前，乐山茶叶综合产值达320亿元，出口绿茶占全国总量的10%、占四川省的50%以上，培育的峨眉山茶区域品牌价值达46.44亿元。

精耕“茶园”的同时，乐山也不断充实“粮袋”。在井研县千佛镇瓦子坝村“五良融合”基地，明明泽泻专业合作社成片的泽泻郁郁葱葱、长势喜人。合作

社流转了400亩田地，春季种水稻，收割后种泽泻，实现“一田双收”。泽泻加上种植水稻的收益，每亩地总收入接近万元。“稻药轮作”新模式为瓦子坝拓宽增收致富路。

传统种植实现相互增益，得益于农村基础设施的改善。近两年，井研县千佛镇、宝五镇等地大力推广“五良”融合产业宜机化改造。如今，田成方、土成型、渠成网、路相通、沟相连，农机进得去、出得来，吸引10余个农业经营主体参与。

助力“天府粮仓”仓满货足，乐山不断压实“重粮稳粮”举措，大力推进高标准农田建设、统筹粮经发展、撂荒地复种等工作。今年以来，全市新建高标准农田11.4万亩，4个县(市、区)入围成都平原优质水稻产业集群。

聚焦做好“土特产”这篇大文章，乐山坚持打基础、建基地、立支柱、提水平，不断强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业全链条升级。峨眉山茶、晚熟柑橘、道地中药材、林竹四个特色优势产业种植面积达680万亩，产值约700亿元。

产业升级“焕新”激发乡村发展活力。乡村旅游、农村电商等业态在山水田园间多点开花，乡镇镇建设管理服务提升和“三清”行动为嘉州乡村带来“新风”，一幅宜居宜业和美乡村新图景已生动呈现。

从硅料到芯片，从城市到乡村，从田间到指间，一路向“新”而行，乐山奋力书写高质量发展新答卷。

数据来源：中共乐山市委宣传部



乐山市市中区第二届“乐山味道”美食文化节



乐山市沐川县白马山茶业现代农业园区



乐山市夹江县东凤村建设宜居宜业和美乡村